

В диссертационный совет 6D.KOA-019 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

## **ОТЗЫВ**

**Официального оппонента на диссертационную работу Раджабова Абдулмаджита Самадовича на тему «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты» (по материалам Республики Таджикистан) представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

### **1. Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки.**

Диссертация Раджабова Абдулмаджита Самадовича на тему «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты» (по материалам Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» (юридические науки) по содержанию соответствует заявленной специальности. По своему названию, плану, тексту, содержанию, предмету и объекту исследования, материалам, на которые опирается исследование, использованным научным и практическим методам исследования, а также положениям, выносимым на защиту, выводам и рекомендациям, соответствует заявленной специальности.

### **2. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики развития науки и техники)**

Терроризм всегда остаётся актуальной темой в современном мире. Несмотря на усилия многих стран и международных организаций в борьбе с этим явлением, террористические акты продолжают происходить по всему

миру. Группировки, такие как ПИВТ (Партия исламского возрождения Таджикистана), ИГИЛ (Исламское государство), Аль-Каида и их адаптации, по-прежнему представляют серьезную угрозу для безопасности, а также существует риск радикализации отдельных лиц как внутри стран, так и за их пределами.

При этом терроризм не ограничивается только физическим насилием. Кибертерроризм, кибератаки на критическую инфраструктуру, информационные войны и кибершпионаж также становятся все более распространёнными и опасными формами террористической деятельности.

Основатель мира и национального единства-Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в ходе своего выступления на Международной конференции высокого уровня «Международное и региональное сотрудничество в области безопасности границ и пограничного контроля для борьбы с терроризмом и предотвращения передвижения террористов» от 18.10.2022 отметил: «Мы неоднократно подчеркивали, что Таджикистан находится на передовой линии борьбы с угрозой экстремизма и терроризма, защищая не только регион, но и территории за его пределами от трагических последствий этого явления».

Актуальность этой темы подчёркивается не только с точки зрения безопасности, но и в контексте глобальной политики, экономики и социальных отношений. Борьба с терроризмом требует не только реактивных мер, но и глубокого анализа причин и условий, способствующих радикализации, а также разработки комплексных стратегий по предупреждению и противодействию этому явлению. Следующие аспекты или обстоятельства подтверждают актуальность избранной темы исследования и свидетельствуют о необходимости проведенного комплексного анализа вышеуказанной проблемы.:

1. Террористические угрозы не ограничиваются границами отдельных стран. Они имеют глобальный характер и могут затронуть любую точку мира.

Это создает необходимость в тесном международном сотрудничестве для обмена информацией, разработки совместных стратегий и координации действий.

2. Террористические группировки постоянно адаптируются к изменяющимся условиям и используют новые технологии и методы для достижения своих целей. Это включает в себя кибертерроризм, использование социальных сетей для радикализации, а также тактику одиночных волков, которые действуют в одиночку, но могут нанести серьезный ущерб.

3. Террористические акты оказывают серьезное воздействие на экономику и общество. Они могут привести к потере жизней, разрушению инфраструктуры, угрозе безопасности, а также вызвать панику и страх, что влияет на психологическое состояние населения и инвестиционный климат.

4. Одним из ключевых аспектов борьбы с терроризмом является предотвращение радикализации. Это включает в себя образовательные программы, социальную адаптацию, борьбу с ксенофобией и дискриминацией, а также создание условий для интеграции маргинализированных групп.

5. Борьба с терроризмом зачастую сталкивается с этическими дилеммами и нарушением прав человека. Важно найти баланс между обеспечением безопасности и защитой гражданских свобод, чтобы не привести к установлению авторитарных режимов и нарушению законов.

6. Террористические атаки оказывают значительное воздействие на психологическое состояние общества. Поддержка жертв, реабилитация и психологическая помощь играют важную роль в процессе восстановления после террористических событий.

В целом, терроризм остаётся одной из наиболее сложных и многогранных проблем современного мира, требующей комплексного и многоуровневого подхода со стороны правительств, международных организаций, общественности и академического сообщества. Все сказанное подтверждает актуальность исследуемой темы и свидетельствует о необходимости

проведения комплексного, теоретико-прикладного исследования упомянутых выше проблем.

**3. Степень обоснованности и достоверности научных результатов, выводов соискателя, сформулированных в диссертационном исследовании.** При проведении исследования соискатель основывался на общенаучных и частно-научных методах анализа проблем, что определило применение комплексного подхода к их решению. Общенаучные методы исследования способствовали более глубокому пониманию природы теоретических и практических аспектов уголовно-правового и криминологического аспекта терроризма. Однако особую значимость при изучении темы имели частно-научные методы, так как именно с их помощью были выявлены объективные и субъективные признаки терроризма, а также проанализировано состояние, структура и динамика данного явления, его причины и условия, способствующие его совершению. Автор осуществил анализ множества правовых документов, связанных с темой диссертационной работы, изучил национальные законодательства постсоветских государств и нормы международных конвенций, что позволило определить необходимые меры по дальнейшему повышению эффективности борьбы с терроризмом.

Достоверность научных исследований обеспечивается путем анализа отечественного законодательства, изучения доктрины уголовного права и использования как общих, так и специальных научных методов, которые отражают современные научные взгляды на преступление терроризма. Научные результаты, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании, базируются на источниках законодательства и судебной практики. Достоверность данного исследования обусловлена также широким использованием эмпирической базы, представленной в виде разнообразных статистических данных, обобщения материалов судебной практики и анализа множества уголовных дел. Результаты исследования диссертации являются достоверными, поскольку они основаны на анализе таких фундаментальных правовых актов, как Конституция РТ, Уголовный

кодекс РТ, КИУН РТ, Концепция правовой политики РТ, Решения Пленума Верховного суда РТ и других.

**4. Новизна научных предложений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, подтверждается логикой их обоснованности.**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что соискатель впервые в таджикской правовой науке всесторонне и комплексно (с учетом криминологии) исследовал вопросы терроризма, определил теоретические и практические подходы к решению данной проблемы.

На уровне диссертации впервые проведено комплексное исследование, охватывающее как уголовно-правовые, так и криминологические аспекты терроризма. Автор осуществил собственный сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства о терроризме, предусмотренного статьей 64 "Террористический акт" Уголовного кодекса Таджикской ССР 1961 года, и статьей 179 "Терроризм" Уголовного кодекса Республики Таджикистан 1998 года. На основе этого сравнения с законодательством других стран, предусматривающим уголовную ответственность за терроризм, были сделаны соответствующие предложения. В частности, было уточнено определение терроризма, рассмотрены его объективные и субъективные признаки, разработана уточненная уголовно-правовая характеристика основных и квалифицированных составов терроризма по статье 179 Уголовного кодекса Республики Таджикистан. Автор также обозначил основные направления совершенствования этой статьи на основе принятых международным законодательством стандартов в сфере противодействия терроризму. Используя материалы судебно-следственных органов Таджикистана, автор впервые криминологически проанализировал состояние, структуру и динамику терроризма за последние девять лет. Были выявлены факторы, способствующие совершению терроризма, составлен психологический

портрет террориста, а также разработаны рекомендации по предотвращению террористических актов.

Научные предложения, выводы и рекомендации соискателя свидетельствуют о его новых подходах к анализу терроризма, в частности комплексном подходе, т.е. уголовно-правовые и криминологические. Положения, выносимые на защиту, логичны и последовательно сформулированы, они охватывают правовые теоретические и практические аспекты терроризма. Например,

4.1. Диссертант обосновывает, что уголовно – правовая концепция терроризма, как правило, показывает его проявления, а криминологическое определение терроризма включает в себя характеристики и сущность преступного явления, которое представляет собой более обширное понятие, которого следует объединять на законодательном уровне, то есть, как общеправовое понятие ввести в Законе о противодействии терроризму. Терроризм в рамке уголовного закона представляет собой как способ совершения преступления. Вследствие этого преступные действия конкретного лица, в случае совершения им террористического акта должно взятись за основу для привлечения к уголовной ответственности. С целью разграничения понятия терроризма как опасного социального правового явления от уголовно-правового понятия и унификации таджикского уголовного законодательства, считаем целесообразным, изменить название статьи 179 УК РТ «Терроризм» на «Террористический акт»;

4.2. С целью совершенствования уголовного законодательства РТ в сфере противодействия терроризму по результатам исследования предлагается следующие дополнения: 1) В диспозицию ст. 179 УК РТ считаем необходимым, дополнить в части 2, пункт «в», таким квалифицирующим признаком, как «по политическим мотивам»; 2) С учетом того, что акты терроризма совершаются с прямым умыслом, что по логике исключает неосторожного причинения смерти человеку, исходя из вышеизложенного предлагаем, словосочетание «повлекли по неосторожности смерть человека»,

исключить из п. «г» ч. 3 ст. 179 УК РТ как неправильно конструированное понятие; 3) Принимая во внимание, что террористические акты в РТ главным образом совершаются со стороны членов террористических и экстремистских организаций, таких как «ИГИЛ», «Аль-Каида», движение «Талибан», «Хизб-ут-Тахрир», «Салафия», «Ансаруллах», «Ихвон-ул-муслимин», «Партия исламского возрождения», предлагаем дополнить в ч. 3 статьи 179 УК РТ пункт «д» следующего содержания: «деяния, предусмотренные частями первой, второй настоящей статьи, если они совершены членами террористических и экстремистских организаций, деятельность, которых, запрещена судом на территории РТ»; 4) Для эффективного противодействия современному терроризму, выходящему на международный уровень, в диспозиции статьи 179 УК РТ считаем дополнить словами «понуждение международных организаций, физических или юридических лиц к принятию какого-либо решения или отказу от него в пользу террористов».

4.3. Диссертант справедливо предлагает, что статью 179 УК РТ (Терроризм) необходимо излагать в следующем варианте: Статья 179. Террористический акт. Террористический акт, т.е. совершение взрыва, поджога, стрельбы из огнестрельного оружия или иных деяний, создающих опасность гибели хотя бы одного человека, причинение значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо оказания воздействия на принятие решений органами власти, международными организациями, юридическими и физическими лицами, принуждения к принятию какого – либо решения или отказа в принятии иного решения в пользу террористов, – наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом от девятисот двенадцати до одной тысячи четырехсот шестидесяти показателей для расчетов.

4.4. С целью справедливой и обоснованной дифференциации уголовной ответственности, диссертант обоснованно предлагает, что необходимо

выделить угрозу совершения «террористического акта» в отдельную статью Уголовного закона Таджикистана в следующей редакции: Статья 179<sup>4</sup>. Угроза совершения террористического акта, то есть, угроза совершения взрыва, поджога, стрельбы из огнестрельного оружия или иных деяний, создающих опасность гибели хотя бы одного человека, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных тяжких последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, либо «оказания воздействия на принятие решений органами власти, международными организациями, юридическими и физическими лицами к принятию какого-либо решения или отказу от него в пользу террористов.

#### **5. Теоретическое и практическое значение диссертационного исследования выражаются в следующем:**

Теоретическое значение: 1) Исследование может внести вклад в понимание природы терроризма, его причин и последствий, а также в развитие теоретических подходов к анализу этого явления; 2) Разработка новых концепций и теоретических моделей для объяснения террористических явлений и их динамики; 3) Предоставление новых данных, фактов и исследовательских методов, которые могут использоваться для дальнейших исследований в этой области.

Практическое значение: исследование может помочь в разработке эффективных стратегий и тактик борьбы с терроризмом, как на уровне государственной политики, так и на уровне оперативной работы специализированных служб; предложение конкретных рекомендаций и решений для улучшения законодательства, оперативной деятельности и международного сотрудничества в борьбе с терроризмом; разработка и реализация мер по предотвращению и противодействию террористическим угрозам может значительно повысить уровень защиты населения и общественной безопасности. Практическая значимость исследования заключается в том, что на основе проведенного исследования сделаны

предложения и выработаны рекомендации, направленные на оптимизацию деятельности правоохранительных органов при расследовании уголовных дел и предупреждения актов терроризма. Полученные сведения о личности террориста, причинах и условиях, способствующих совершению терроризма, могут быть использованы для прогнозирования деятельности правоохранительных органов. Рекомендации, разработанные на материалах диссертационного исследования, могут быть использованы в учебно-педагогической деятельности высших профессиональных заведений по специальности «Юриспруденция» при преподавании курсов «Уголовное право» и «Криминология».

Кроме того, положения и выводы диссертационного исследования, касающиеся объективных и субъективных признаков терроризма, применения уголовного законодательства, связанного с уголовной ответственностью за терроризм, а также вопросов предупреждения и противодействие терроризму, изложены в методических пособиях: «Методические рекомендации для сотрудников ГКНБ Республики Таджикистан, осуществляющих противодействие терроризму» и «Уголовно-правовая и криминологическая характеристика терроризма», которые используются сотрудниками ГКНБ РТ для выработки эффективных мер в следственной и оперативной работе по противодействие терроризму.

**Структура работы** логична и последовательна, что способствовало всестороннему и комплексному исследованию вопросов терроризма с учетом современных теоретических и практических подходов. Работа является комплексным и завершенным исследованием, которое имеет единую логическую структуру и направлено на решение современных проблем международного сотрудничества в сфере уголовного процесса. Диссертация состоит из перечня сокращений и (или) условных обозначений, введения, двух глав, включающих 9 параграфов, заключения, рекомендации по практическому использованию результатов исследования, списка литературы (источников), и приложений.

Во введении обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, анализируется степень ее научной разработанности, формулируются цель и задачи диссертационной работы, определяются объект и предмет, методологическая и эмпирическая база исследования, раскрывается ее теоретическая и практическая значимость, приводятся основные элементы новизны и положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации «Терроризм: социальная обусловленность и уголовно-правовая характеристика» состоит из пять параграфов, где исследованы проблемы понятие терроризма по УК РТ, развитие уголовного законодательства Республики Таджикистан об ответственности за терроризм, объективные признаки терроризма, субъективные признаки терроризма и квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки терроризма.

Вторая глава диссертации «Криминологическая характеристика терроризма» состоит из четыре параграфов, где исследованы проблемы состояние, структура и динамика терроризма, личность террориста, причины и условия, способствующие совершению терроризма и предупреждение терроризма.

В заключении кратко формулируются выводы диссертационного исследования.

**Полнота изложения научных положений диссертации в опубликованных работах.** Основные выводы и рекомендации, разработанные и изложенные в диссертационной работе, освещались в 20 научных статьях, в том числе в 11 статьях, опубликованных в изданиях, рецензируемых Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и Министерством образования и науки РФ. А также по результатам работы изданы 3 практических пособий.

**Автореферат в целом отражает содержание работы.** Он написан в соответствии с предъявляемыми требованиями. Ознакомление с авторефератом дает полное представление о диссертационном исследовании.

Его содержание соответствует содержанию, структуре и сущности диссертации, полученным выводам и рекомендациям.

Дискуссионные положения в диссертации. В целом диссертационное исследование А.С. Раджабова можно оценить положительно, но наряду с этим следует отметить и спорные положения, которые исходят из научных подходов и научной полемики по анализируемым проблемам и не носят технического характера:

1. Пункт № 1 предложения теоретического характера в положениях, выносимых на защиту, имеет следующие недостатки: а) изменение названия статьи "Терроризм" на "Террористический акт" может вызвать неоднозначное восприятие и вводить в заблуждение относительно области применения закона; б) переименование статьи может уменьшить область применимости закона, исключая другие формы террористической деятельности, которые не всегда можно классифицировать как "акт".

2. Пункт № 2 предложения теоретического характера в положениях, выносимых на защиту, имеет следующие недостатки: а) Создание отдельной статьи для угрозы может вызвать сложности в судебной практике и применении закона, особенно в отношении определения критериев, по которым угроза может быть признана террористической; б) Угроза террористического акта может иметь различные формы и проявления, что может затруднять ее классификацию и приведение к мягким наказаниям во всех случаях; в) Мягкие наказания за угрозы могут не всегда быть достаточно эффективными для предотвращения реальных террористических актов, и в некоторых случаях жесткие меры могут быть необходимы для обеспечения общественной безопасности.

3. В с. 168-169 автор пишет, что для эффективного противодействия современному терроризму, выходящему на международный уровень, в диспозиции статьи 179 УК РТ считаем дополнить словами «понууждение международных организаций, физических или юридических лиц к принятию какого-либо решения или отказу от него в пользу террористов».

Предложенный подход имеет свои плюсы и минусы, и его следует рассмотреть с различных точек зрения. Данный подход имеет следующие спорные моменты: а) формулировка "понуждение международных организаций" может оказаться неоднозначной и подверженной различным интерпретациям, что может затруднить применение закона в практике; б) доказательство вмешательства в деятельность международных организаций может представлять собой сложную задачу, требующую дополнительных усилий и ресурсов; в) дополнение статьи может вызвать реакцию со стороны международного сообщества, особенно если оно будет воспринято как ограничение свободы деятельности международных организаций.

Отмеченные замечания носят спорный характер и не умаляют высокое значение проведенного исследования, не колеблют его положительные стороны.

**Соответствие диссертации предъявляемым требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267.**

Диссертационное исследование А.С. Раджабова, представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, на тему «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты (по материалам Республики Таджикистан)» по своим актуальности, научной новизне, степени разработанности, обоснованности и достоверности предложений, выводов и рекомендаций является самостоятельной, научно завершенной квалификационной работой, в которой содержится решение крупной научной и практической проблемы, имеющей политическое, экономическое и социальное значение. Применение же и внедрение его результатов весьма эффективно для борьбы с терроризмом в целом.

Диссертационное исследование на тему «Терроризм: уголовно-правовые и криминологические аспекты (по материалам Республики Таджикистан)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертационным исследованиям, обозначенным в пп. 71 и 72

Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, а ее автор - Раджабов Абдулмаджит Самадович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

**Официальный оппонент:**

Профессор кафедры уголовного права  
и противодействия коррупции Таджикского  
национального университета,  
доктор юридических наук

Сафарзода А.И.

Подпись Сафарзода А.И. заверяю:

Начальник управления кадров  
и специальных работ Таджикского  
национального университета



Тавкиев Э.Ш.

**1 апреля 2024 г.**

**Адрес:** Республика Таджикистан, 734000, г. Душанбе, пр. Рудаки 17. E-mail:  
anvar\_safarov85@mail.ru; Тел: (+992) 905886363